

動盪不安之韓國情勢

三月七日

一 最近韓國之社會情勢

韓國自去年四月政治動亂後，經許政過渡內閣到張勉執政，將近一年，其國內情勢，始終動盪不安。青年學生及羣衆，動輒舉行示威，反對政府，甚至採取暴力行動，其中較重大者，如去年七月大選中，在馬山附近若干選區開票時，因自由黨候選人領先，羣衆竟焚燬投票櫃，致無法繼續開票；十月初，因司法當局判處前李承晚政府時代之官吏案，羣衆認為量刑過輕，在十月十一日又舉行萬人示威，其中曾在四月動亂中受傷之學生三十餘人，竟衝入國會大廈，強佔議長席，使會議無法進行，後在羣衆壓迫下，國會決定制定特別法，重行審判，內政部長李相喆，亦因此引咎辭職。此類示威運動，其動機雖然出於謀求政治改革之熱忱，但結果破壞社會秩序及國家法紀，並損害司法尊嚴，非但造成社會不安，而且給予共黨利用及滲透機會。十一月十六日，漢城延世大學學生千餘人，因該校美籍代理校長恩達寶及董事長薩華氏解聘三名韓籍教授而襲擊該兩氏住宅，搗毀房舍家俱，事後並湧至美國大使館舉行示威請願，要求將該兩美國人遣返美國，形勢極為嚴重，警察施用催淚彈驅散羣衆，並逮捕首學生六十一名，雖然事件並未擴大，但共匪及北韓已利用該事件大肆宣傳鼓動反美。十二月十日，韓國新興宗教徒三千名，襲擊該報，搗毀內部器物，經警察彈壓，始告平息，當場拘捕千餘人。此類事件發生，有無其他政治背景，姑置不論，但在首都地區實施暴力行動，其對政局之影響，自極深遠。半年來韓國所發生之示威暴動，縱或非完全由共黨所策動，但其行動

之越軌，正與共黨在各國內部顛覆活動陰謀相符合；及至十二月六日木浦共謀劫持慶州號輪強迫開往北韓事件發生，共黨在韓國之種種滲透活動，始公開暴露。且此等共謀，以教員、學生為主，足見共謀已深入各階層，政府對此亦極為重視，並承認情形嚴重。今年入春以來，由於物價高漲，情勢更形不穩。一月二十六日全國教職員六十萬人，舉行示威，要求加薪。二十七、八兩日，鐵路工人相繼罷工，全國交通曾一度陷於停頓。釜山、仁川碼頭工人，亦同時示威，要求加薪。二月八日，美韓兩國在漢城簽訂「美韓經濟協定」，其內容係將過去兩國簽訂之若干援助協定及議定書等合併為單一協定，出入不大，但野黨及部份人士，認為新約中美國對韓國運用美援之監督權顯已擴大，有損韓國主權，在國會內外，發動攻擊，在各大都市且有大規模示威，抗議該約之簽訂，要求廢止。美國駐韓大使馬康衛雖於二月十六日發表聲明，保證尊重韓國主權，但並未能緩和反對空氣，國會在二十八日勉強有條件批准該約，但反對運動，仍未稍戢，漢城、大邱等都市，均陸續有大規模示威，並出現反美標語、口號。革新勢力方面，則由社會大眾黨等十七個單位結成「韓美經濟協定反對共同鬥爭委員會」，準備作長期反抗運動。張勉總理已坦率承認，最近發生之反政府運動，其背後係受所謂愛國份子及親共、共黨份子所支持策動。

二 「四月危機」說之真相

最近韓國全國街頭巷尾，流傳所謂「四月危機」之說，弄得人心惶惶，其起因據傳係韓國農村去年因受天災影響，秋收不佳，部份農民生活陷於絕境，政府未能及時救濟，引起農村普遍不滿，聞

農民將在本年三、四月間，發動一次「革命」。青年學生對現政府原已不滿，寒假返里，目睹農村困難情形，要求改革之心，油然而生，故盛傳將利用四月十九日「革命紀念日」，以反對「韓美經濟協定」為中心，發動一次大規模示威，要求政治改革。韓國內政部申部長亦公開承認，根據彼所得情報，在日本親共之「朝聯系」（在日朝鮮人組聯合會），擬利用韓國「三一節」及「四一九革命紀（羣衆集會機會，策動反對「韓美經濟協定」及倡導「中立化統一論」，張勉總理在參議院答復質詢中，指出「四月危機說」謠傳，完全出於共黨宣傳，毫無事實根據。政府當局，除禁止收聽北韓之煽動廣播外，決積極推進經濟計劃，提高人民生活水準，對貧農決發放政府儲備之糧食，以供食用，一面加強警察力量，以防不測。特別是「三一紀念」及「四一九紀念」節日，警察及軍隊均準備大批出動，加緊防範。「三一節」雖已平安渡過，但目前韓國情勢仍極嚴重，甚值注意。

三 新生活運動、清潮運動與「中立統一論」

去年七八月間，漢城大學生發動一項「新生活運動」，排斥外貨，建設社會福利；除勸告不吸洋煙不用洋貨外，並燒燬咖啡館中之日本唱片，一面要求新政府實施清廉政治，禁止宴會，要求議員新貴所領用之汽車臨時牌照（因政府限制汽車數量，不發新牌照）全部退回。同時建議將上類新生活運動規則，製成法律，并從速締結美韓駐軍行政協定等，因政府未作適當處置，學生自動扣留臨時牌照車輛，糾紛迭起。此項運動，最初似以提倡節約為主，但演變結果，政治性成份逐漸濃厚，並形成為反政府運動之主流。在此期間，因受北韓共黨「和平統一」攻勢之影響及共謀之策動，在青年學生中，「中立化統一論」開始抬頭。要求先中立韓國，再與北韓商

談統一問題。革新政黨極力支持，但因新政府對韓國統一問題，一向尊重聯合國決議，認為北韓共黨所提「聯邦制」等和平統一辦法，係共黨慣用之宣傳伎倆，堅決反對。因此，新生活運動及中立統一論，曾一度沉寂。但最近國會內少壯派議員十餘人，又在一月二十六日正式發動一項「清潮運動」，當日穿着褐色國貨布料制服出席國會，發表宣言，提出七項公約：（一）廢車；（二）禁入公共食堂；（三）不爭權奪利；（四）改革選舉制度；（五）支持學生提倡之新生活運動；（六）保障自由民主及人格之尊嚴，努力促進南北韓統一；（七）爭取勞工權利。上項公約規定，與新生活運動相類似，且政治性極濃。此等議員在國會中對統一問題之發言，亦趨向中立化統一論，故所謂「中立化統一韓國」運動可能再度抬頭。二月二十一日革新政黨與部份人士，又結成「中立化祖國統一總聯盟」，主張韓國永久中立化。

四 動盪不安之原因

韓國情勢始終動盪不安之原因，除政治的社會的因素外，共黨勢力之滲透，實為主因：

(一) 歷史因素：韓國被日本統治四十年，積怨甚深，要求獨立，實行民主，乃國民迫切之願望，但日本投降，韓國獨立後，形成南北分裂，李承晚氏執政十二年，以限於國際局勢，未能達成統一任務，國民心理苦悶，可以想見，加以施政失當，始發生去年四月之政治動亂。惟自李氏被迫下野後，領導中心頓失，北韓偽組織乘機發動猛烈和平攻勢，故所謂中立統一等謬論乃因此抬頭，造成思想混亂，弄到敵我不分。

(二) 青年行動之越軌：去年四月政變，係以學生為主體，輿論及民主黨譽為「民主革命成功」，青年學生成為天之驕子，儼然以革命主人翁自居，過去之青年組織，業已解體，學生成為無政府狀

態，由於驕慢、偏激、衝動，一遇不滿，動輒示威，反對政府，行動越軌，政府、國會，隨時受到制脅，因此益增社會不安，與政局動盪。

(三)大整肅之影響：新政府為滿足部分國民偏狹仇恨心理及企圖澈底消滅自由黨勢力，除整肅舊政府時代之高級官吏及自由黨領導份子外，並追究與自由黨及前政府有關之實業界金融界人士，指為「非法利得」，鬧得人人自危。去年九月內閣通過之「公務員整理大綱」，更逼使留任之地方警察首長、稅務及社會局長辭職；最近根據特別立法，復判處李承晚前總統等六百三十三人褫奪公權七年。其他警察、官吏等一萬四千餘人則被判褫奪公權五年。此種報復性之處置，自易引起普遍之仇恨與不安，影響社會至大。

(四)執政黨內部糾紛：民主黨內部，原有新舊兩派之分，未執政前，已糾紛迭起，在去年大選雖獲勝利，但兩派對立形勢，較前更為尖銳，在總統選舉、總理提名及組閣人選之競爭中，鬧得無法收拾，在國會內亦不能相容，最近舊派已正式脫離民主黨，於二月二十日成立新民黨，今後正式以反對黨姿態，與民主黨對抗。張勉

內閣成立不及半年，已改組三次，實受其內部糾紛之影響所致。
(五)共黨之滲透：併吞韓國，實為匪俄主要戰略目標之一，一旦韓國淪為附庸，匪俄可據此南進，侵略日本進而赤化整個亞洲。但自韓國停戰後，軍事侵略已告失敗，不得不改用和平攻勢與滲透活動，李承晚執政期間，因防範嚴密，態度堅定，共黨無法得逞；但四月動亂後，反共領導中心頓失，社會陷於混亂狀態，治安力量幾被消滅，共黨即乘機而入，大肆活動。目前各階層中，均有共黨滲透，最近所發生之木浦事件、罷工示威及反美韓經濟協定運動，實均係由共黨直接間接所策動。

五 結 語

韓國動盪不安之原因固多，但其中最主要而且最危險者為共黨勢力之滲透。最近莫斯科所發表之國際共黨文件中，所舉種種侵略自由世界之陰謀策略，正與韓國目前所發生之情勢相吻合，如果韓國不能撲滅共黨滲透活動，則其未來情勢更有惡化可能。

世界企業家會議 對於亞洲投資問題之檢討

一 會議組織及主旨

世界企業家會議於一九六〇年十二月在巴基斯坦首都喀拉蚩舉行，出席者有澳大利亞、加拿大、美國、英國、西德、比利時、奧地利、丹麥、義大利、荷蘭、葡萄牙、瑞士、南斯拉夫、日本、韓國、印度、巴基斯坦、伊朗、菲律賓、泰國、土耳其、阿拉伯聯合共和國、突尼西亞、及香港等，代表各種經濟開發程度不同的國家與地區。

該會係由國際商會之遠東及亞洲經濟事務委員會所發起召集。會議主題為「經濟開發須經由更廣泛的經濟瞭解與外人投資」。其討論範圍雖涉及紡織、原始產品、機器供應、亞洲銀行等各方面，但其討論重心側重於兩部份，一為如何促進外人投資及其運用；二為如何改善國際貸款現行辦法。會中各國代表各就其本國立場，抒述意見。關於投資問題，西德代表提出要求最多，而印、菲代表則處於相反之地位。關於國際貸款問題，印度代表要求減低利率手續